

# 以军公海血洗国际救援船

## 拦截试图驶入加沙的救援船,导致数十人伤亡



5月31日,以军快艇靠近一艘试图驶入加沙地带沿海地区的国际人道主义救援船只。

(新华社发)

以色列军队突击队员5月31日在地中海拦截一支前往巴勒斯坦加沙地带的国际人道主义援助船队。以色列军方说,10多名援助行动参加者在双方冲突中死亡。

### 强行登船

以色列海军当天凌晨在距加沙地带130公里的公海海域拦截国际救援船队并强行登船。这支船队由6艘船组成。

声援巴勒斯坦人、反对以色列封锁加沙地带的国际和平组织“自由加沙运动”说,以军士兵趁夜色从直升机上降落到船队领头船“马维·马尔马拉”号上,一落到甲板上“就向还在睡梦中的人们开火”。

一名随行的卡塔尔半岛电视台记者说,以军强行登船前就向船队发动袭击。尽管“马维·马尔马拉”号打出白旗,以军毫不理会,继续开火,打伤船长。

另一名随行的土耳其记者与半岛电视台连线时说:“这些野蛮人正在杀人,快来救人。”电视中传来一个用希伯来语讲话的声音,“所有人都闭嘴”,随后联系中断。

### 以方自辩

以色列方面说,以军先期命令救援船队调头,警告后者不得进入加沙地带水域,船队置若罔闻,继续行驶。以军随后拦截船队并强行登船,受到船上人员的武力抵抗,被迫开火自卫。

一名以军突击队员告诉《国土报》记者,他刚从直升机上踩着悬索下到船上,一群人就围过来揍他。“他们用刀和铁棍打我们,一度有人朝我们开枪。”

另一名突击队员说,一些人试图夺取以军士兵的武器,士兵佩戴的头盔等装备被袭击者打落,一名士兵被袭击者从上层甲板扔到下层甲板,有人被迫跳海逃生。

以军当天晚些时候公布的一段录像显示,士兵从直升机降落到甲板上后,被一群人包围,双方扭打成一团,有人向士兵投掷某种类似燃烧弹的物体。一些以军士兵说,看到一名同伴被袭击者击中头部后倒地,袭击者群起而上对他实施踩踏,指挥官随后下令开枪还击。

以色列副外长丹尼尔·阿亚隆事后在新闻发布会上说,这

是一次“有预谋”的“挑衅”,组织者与“基地”组织和哈马斯有联系,以军士兵在船队船只上发现武器。

### 伤亡惨重

救援活动主要发起者、土耳其慈善机构IHH告诉法新社记者,15名志愿者死亡,大部分是土耳其人。

以色列媒体先前报道说,这一事件造成19名船队志愿者死亡。以军方最新声明显示,袭击事件造成9名志愿者死亡,数十人受伤,其中包括7名以色列士兵。

美国有线电视新闻网电视画面显示,一架以军直升机在一艘援助船上空悬停,以军士兵利用悬索降落船上。以军戴着头盔,手持武器。船上有烟雾,一名志愿者头戴防毒面罩,手持一根棍子,朝以军投掷某种物体,现场状况混乱。

按“自由加沙运动”的说法,事件发生在距离以色列海岸大约120公里的公海海域,以色列的做法违反国际法。

### 控制船只

以军控制场面后,将救援船只

拖往以色列南部港口阿什杜德,对船上人员和货物展开全面检查。

以色列警方发言人罗森菲尔德说,16名船上人员因不愿配合检查或拒绝公开身份被捕,押往贝尔谢巴监狱。

以色列南部城市阿什凯隆的一家医院说,一些在冲突中受伤的救援人员在以军士兵押送下陆续前来就医。

以色列方面说,任何人如不配合军方检查将受拘捕,检查结束后,他们将被驱逐出境。

### 继续拦截

支持加沙的一个人道救援组织6月1日承诺,继续派两艘救援船前往加沙地带。其中,一艘载着援助物资的货轮从意大利海域出发,另一艘载有大约30人。

以色列海军一名指挥官当天说,准备拦截另一艘前往加沙地带的国际援助船。

“雷切尔·科里”号援助船预计2日抵达加沙水域。以色列军队电台援引这名不愿公开姓名军官的话报道,他预计将“轻松掌控”这艘船。

### 国际反应

#### 安理会呼吁调查

联合国安理会6月1日凌晨发表主席声明,呼吁调查以色列军队袭击国际人道救援船队事件。

这份措辞谨慎但含义模糊的声明说,安理会对“以色列在公海对驶向加沙的船队采取军事行动期间,因武力造成的人员伤亡深表遗憾”,对这一事件造成平民死亡的行为表示谴责。安理会要求以色列立即释放被其扣押的船只和人员,确保船队将人道救援物资运达目的地。

应土耳其、巴勒斯坦和黎巴嫩要求,安理会5月31日下午开始召开紧急会议,讨论以色列当天袭击国际救援船队并造成重大人员伤亡事件。土耳其向安理会提交了一份主席声明草案,要求安理会强烈谴责以色列的行为并对这一事件进行独立的国际调查。

#### 中国表示震惊谴责

外交部发言人马朝旭5月31日表示,中方对以色列袭击向加沙运送人道主义物资的土耳其船队并造成严重人员伤亡表示震惊和谴责。马朝旭说,中方敦促以色列方面切实执行联合国安理会有关决议,改善加沙人道主义局势。

#### 美国表示遗憾

美国白宫5月31日对以色列军队袭击向加沙地带运送人道主义物资的船队并造成人员伤亡表示遗憾。白宫发言人比尔·伯顿当天对新闻界说,美方对这一事件造成人员伤亡表示“深深的遗憾”,美方正在通过相关渠道了解导致这一悲剧发生的原因。

#### 土耳其召回驻以大使

土耳其当天宣布召回驻以色列大使,取消与以色列军队举行联合军事演习的计划,提请联合国安理会举行紧急会议商讨这一事件。

土耳其外交部长达武特奥卢:“以色列的做法严重违反国际法。这是一个国家实施的谋杀。”

土耳其总理埃尔多安当天反驳以色列有关救援成员全副武装的说法。他抨击以色列实施“国家恐怖主义”。(据新华社电)

### 相关新闻

#### 600多名志愿者被以色列羁押

据新华社耶路撒冷6月1日电 以色列内政部发言人哈达德1日说,以方已经完成对试图驶往加沙的国际援助船队679名志愿者的盘查,他们中绝大部分人因拒绝接受以方的遣返要求,将受到羁押。

哈达德说,在全部679名受询问志愿者中,45人表示愿意回到其居住国,其余人员拒绝以方要求,已经转至以南部贝尔谢巴一所监狱羁押。以方现阶段拒绝任何媒体接触受羁押人员。

另外,据当地媒体报道,46名受伤的船队志愿者正在以色列医院接受治疗,其中9人伤势严重。

### 国际观察

## 袭击救援船队:以色列公关大失败

以色列海军突击队员登船开枪,导致十几名平民死亡的事件,引起国际社会一片谴责。这对以色列来说,当然非常不利。

实际上,起码从上个星期开始,以色列就为了如何阻止“自由舰队”进入加沙而大伤脑筋。

“自由舰队”的船只分别归属土耳其、希腊和美国等国家,载有大量人道主义援助物资,乘客中有来自土耳其、马来西亚、英国和美国等近20个国家的公民,其中包括欧洲议会议员、美国前外交官和1976年诺贝尔和平奖得主北爱尔兰的马基尔。对于这样的阵容,以

色列稍微有何过分举动,就会引起国际关注,组织“自由舰队”的“自由加沙运动”也就达到了目的。

而如果以色列不采取行动,那么想通过封锁加沙来打击哈马斯的计划,就会大打折扣。

况且,以色列最近的国际形象也越发糟糕。封锁加沙给平民生活带来的困难,早就让国际社会不满,这也是为什么那么多国际人道主义积极分子参加这次“自由舰队”的原因;而几个月前以色列特工用伪造的英国和澳大利亚护照,在迪拜暗杀哈马斯高官,导致英澳驱逐以色列外交官;奥巴马上台之后,也不如

以前的美国总统那样对以色列友好,希拉里在今年2月还公开呼吁以色列放松对加沙的封锁——何况此时,奥巴马正邀请以色列强硬的总理内塔尼亚胡访问美国呢!

所以,从政治方面来说,以色列是不敢轻举妄动的。以色列军方早就提前发出警示,要求“自由舰队”听从以色列海军劝告,把船先开到以色列港口,由以色列检查后再转交加沙。这当然是“自由舰队”不能答应的。双方立场相差甚远,终于导致平民死亡的悲剧。

以色列外交部发言人帕默尔几天前说:“从公关角度来说,我们

没法赢。如果我们任他们向我们砸鸡蛋,我们脸上挂着鸡蛋的样子一定很蠢;但如果我们用武力阻止他们,我们就显得很野蛮。”

他说得不错。每当遇到这样的情况,以色列在公关上总会全面败给哈马斯。在这样的悲剧中,如果还有胜利者,那就是哈马斯。当然,现在人们更关切的是,以色列的封锁是否太不人道?以色列的突击队员是否有滥用武力的嫌疑?如果今后的独立调查发现这两个问题的答案是肯定的,那么以色列就应该反省,因为那已经不仅仅是公关失败的问题了。(据新华网)